责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 成人高考"包过"? 竟是"枪手"代劳

### 6人团伙犯组织考试作弊罪全部获刑

□法治报记者 夏天

不少人想通过参加高等教育自 学考试提升学历、提高居住证积 分, 但有些人并不愿意在学习上投 入足够精力,而是动起了歪心思。 从事教育培训生意的方某发现替考 这一"商机",为谋取不当利益, 方某打出考试"包过"的广告,试 图找"枪手"代替考生参加考试。 近日, 黄浦区人民法院依法审理了 这起组织上海高等教育自学考试的 作弊案。

#### 培训公司提供"替考"服务

2020年, 方某出资开了一家 出国留学及教育培训公司, 由童某

担任法人, 罗某担任校长。该机构 对外号称是高端成人教育服务平 台, 但除了提供各类考试培训外, 还为无法诵过上海自考的考生提供 "替考"的地下服务。

在参加自考的群体中,有些人 始终无法通过英语科目。"校长" 罗某供述道: "学生如果只需要通 过成人英语自学考试的话, 我们公 司会在入学前和学生签订一份英语 考试协议书, 收费比较高是因为他 们不用去参加考试,我们会安排 '枪手' 替考。

方某等人指使公司员工通过散 发传单、发布网络信息等手段,召 集了40余名"目标客户"。以培 训、咨询为名与其签订协议,并收 取 4000-10000 元不等的"培训

"咨询费",承诺帮助考生通 过考试。

签订协议收取费用后,他们要 求考生将自己的身份证、准考证原 件等材料快递至公司, 并要求考生 提供个人"随申办市民云"软件的 登录账号、密码以备代考使用

一边是自考考生,另一边方某 等人也有"枪手"的资源。他们通 讨余某、徐某、张某等"枪手中 ',通过微信朋友圈发布信息、 熟人介绍等手段在各大高校中以支 付酬劳方式雇佣了多名大学生做 "枪手"。通过层层剥削,实际每个 "枪手"替考酬劳只有 400-500

考前,他们将考生资料发给中 介, 让"枪手"按照性别、容貌的 相似度等条件与考生一一匹配,并 持考生信息资料代考。

#### 6人团伙全部获刑

今年4月10日,上海警方提 前开展谋划、周密部署,抓获了以 罗某、方某为首的6人组织考试作 弊犯罪团伙,经侦查发现,该犯罪 团伙雇佣大学生准备于4月11日 高等教育自学考试中进行"替考" 犯罪事实属实,成功在考前阻止了 - 起大型考试作弊事件

近日 本室经苗浦区人民检察 院起诉在黄浦法院开庭审理。法院 审理认为, 方某等6名被告人在法 律规定的国家考试中组织作弊,其 行为已构成组织考试作弊罪,依法 应予刑事处罚。因被告人意志以外的 原因未得逞,方某等6人系犯罪未 遂,依法可从轻或减轻处罚。因方某 为公司实际控制人,其余被告人均实 际由其雇佣或招揽, 受其实际指使实 行犯罪, 在本案的共同犯罪中居于最 主要的地位且本案的违法所得进入公 司账户后亦由其实际控制及分配,故 对被告人方某从轻处罚,对其余被告 人减轻处罚。

据此,黄浦法院一审判决被告人 方某有期徒刑3年3个月,并处罚金 4万元:被告人童某被判处有期徒刑 1年8个月. 并处罚金1.5万元;被 告人罗某被判处有期徒刑1年6个 月,并处罚金1万元。被告人余某、 徐某、张某被判处有期徒刑8个月, 并处罚金 5000 元。

## 司法拍卖悔拍?保证金不退还要补差价

□见习记者 陈友敏

本报讯 近日,在一起网络司法 拍卖中, 竞买人金女士因悔拍付出了 18 万余元代价。此后,金女士提出 执行异议, 宝山区人民法院依法裁定 驳回其执行异议请求。

宝山法院于去年 12 月发布拍卖 公告, 将一起借贷案件中的涉案 屋于今年1月公开进行网络司法拍 "买受人悔 卖,该公告第三条明确: 拍的, 交付的保证金不予退还。 女士成功音得上述房屋 但此后知未 在拍卖公告确定的期限内将价款汇入 法院指定的账户。法院只能裁定将该 房屋重新拍卖。经过第二次重新拍 卖,该房屋以101万元价格顺利拍卖 成交。

因第一次拍卖买受人金女十的悔 拍,宝山法院决定不予很还金女士参 与此次拍卖时缴纳的保证金9万元。 除此之外, 宝山法院依法裁定金女士 补缴重新拍卖的价款低于原拍卖价款 造成的差价、费用损失及原拍卖中的 佣金9万余元。

但金女士却认为,其不应承担悔 拍补差价的责任。故于今年11月向 宝山法院提出执行异议,要求法院撤 销上述裁定书,不补缴差价,并退还 其缴纳的保证金。

宝山法院审理后认为, 法院依法 对案涉房屋组织网络司法拍卖, 竞买 人应当遵守相关法律规定。拍卖成交 后, 买受人应当在拍卖公告确定的 期限内将价款交付到法院指定的账 户。拍卖成交后,买受人逾期未支 付价款的, 法院可以裁定重新拍卖, 重新拍卖的价款低于原拍卖价款造 成的差价、费用损失及原拍卖中的 佣金,由买受人承担。法院可以直 接从其预交的保证金中扣除。扣除后 保证金数额不足的,可以责令原买受 人补交。

竞拍成功, 但未在规定的时间内将价 款汇入本院指定的账户,是悔拍行 为。涉案房屋第二次拍卖的成交价为 101 万元, 明显低于第一次拍卖成交 价。根据《最高人民法院关于人民法 院网络司法拍卖若干问题的规定》, 拍卖成交后买受人悔拍的, 交纳的保 证金不予退还, 依次用于支付拍卖产 生的费用损失、弥补重新拍卖价款低 于原拍卖款的差价, 冲抵本案被执行 人的债务以及与拍卖财产相关的被执 行人的债务。

为此, 法院将金女十预交的保证 金9万元直接扣除后,依法裁定责令 金女十再补缴重新拍卖的价款低于原 拍卖价款造成的差价、费用损失及原 拍卖中的佣金9万余元,符合法律规 定,并无不当。金女士的异议请求, 没有法律依据, 法院不予支持。因 此, 宝山法院依法裁定驳回了金女士 的异议请求。

# 儿子为改善品质卖老宅 母亲念旧情不肯搬

#### 法院兼顾法理情判决驳回儿子诉请

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 张硕洋

家住徐汇区的邓阿婆最近因为是 否出售家中老宅一事, 与儿子刘先生 产生严重分歧。邓阿婆既不同意出售 也不愿搬离老宅, 刘先生一纸诉状将 母亲告上法庭,请求法院排除母亲对 其出售老室的妨害。近日 徐汇区 A 民法院审理了这起排除妨害纠纷案, 一审判决驳回刘先生的诉请。刘先生 上诉后,二审法院维持原判。

#### 一套老宅引发母子矛盾

上个世纪70年代,邓阿婆的士 夫刘老伯单位分配了一套公房供其一 家人居住。1995年,刘老伯出钱将公 房买下。2010年,这套老公房被登记 在刘老伯和儿子刘先生名下, 邓阿婆 和刘家另外两子女都承诺不要求增加 为房屋产权人。

份额给予刘先生。此后,老宅就登记 在刘先生一人名下, 但里面仍住着邓 阿婆老两口。2019年, 刘老伯去世, 邓阿婆开始在老宅独居。2020年 刘先生考虑自己的小家庭在外租房开 销过大,打算卖掉老宅置换房屋,

2014年、刘老伯将其二分之

阿婆不同意,遂产生矛盾。

#### 房该不该卖?母子各执一词

为进一步了解案情,今年4月29 日,首次庭审当天,该案主审法官与书 记员上门查看系争房屋:该房屋为一 室户,南卧室里放着老人的起居用品, 讨道厅里放着一个可供多人使用的上 下铺。原来,为方便接送外孙学习,刘 先生每逢工作日便与外孙住在老宅过 道厅里,周末则回出租屋居住

庭审中, 刘先生称, 自己打算卖 掉老宅后在同等地段置换三室一厅的 房屋,承诺在置换过渡阶段为母亲在 同等地段和房居住, 购买新房后, 保 障母亲在新居内有独立房间, 生活水 平只升不减。对此, 邓阿婆认为, 自 己已经在老宅内居住大半辈子了, 邻 里熟悉、就医便利,希望能在老宅终 老,即便新居条件更好,也不愿搬离 旧宅。法官询问刘先生是否可以先购 入新居,安顿被告后再出售老宅,刘 先生称手头资金不足。

案件审理期间, 邓阿婆向法院提 供一份刘先生夫妇2011年签署的《备 忘录》,内容为夫妇二人向老两口保 证:刘先生的妻子、女儿和外孙将户口 迁入老宅后,绝不影响二老晚年生活。

#### 兼顾法理情驳回儿子诉请

法院认为,系争房屋系被告丈夫 在世时单位分配,原告再三说明其绝 非要求被告搬离房屋,并承诺置换房 屋后为被告提供独立房间居住,证明 原告也认同被告在系争房屋内享有居 住权益。原告为提升居住品质而打算 置换房屋虽属人之常情,但对于耄耋 之年的被告来说, 其已于系争房屋内 居住将近五十年,老宅不仅承载着她 的美好回忆,也方便其养老、就医,作 为儿子的原告不应忽略其母想在系争 房屋内颐养天年直至终老的意愿。

在原被告意愿冲突的情况下,首 先,原告能否践行其置换房屋后保障 被告居住权的承诺,除原告主观因素 外,尚有客观上能否实现的不确定 其次,原告曾向被告夫妇承诺, 将户口迁入系争房屋后不影响被告夫 妇的晚年生活,但目前原告的行为与 承诺已有不符。再次, 法律的具体规 则须受法律原则的限制,原告不得因 系争房屋登记在其一人名下, 便以物 权保护为由绝对化地行使权利。因 而, 法院从在案证据、中华民族尊老 敬老优良传统和老年人长期居住环境 等角度综合考量,作出如上判决

### 15 万"球鞋"款变赌资

"微商"因诈骗被判刑 4 年6 个月

□记者 翟梦丽 通讯员 汪百顺

在微信平台上进行化妆 品、服装、包包等货品的经济 往来已是常杰。球鞋代理商邱 先生结识了卖名牌球鞋的微商 陈某某、定下15万元的货物、 等来的却是对方手机停机的噩 耗。近日, 经金山区人民检察 院提起公诉, 陈某某犯诈骗 罪, 判处有期徒刑 4 年 6 个 月,并处罚金2万元。

#### 从微商处进货再倒卖

邱先生是做球鞋生意的代 理商,一次偶然的机会认识了 专卖名牌球鞋的微商陈某某. 起初两人并不熟稔, 邱先生和 对方只商谈了一笔 2200 元的 球鞋生意,但到了交货时间 时, 陈某某向对方表示这笔款 型的鞋没有货, 便赔偿了邱先 生 2400 元,这番操作之下, 邱先生便开始相信陈某某是一 名"靠谱"的代购。

平日里, 陈某某的朋友圈 动态基本上都是关于各类名贵 潮鞋的分享,有晒广告的,也 有晒交易记录的, 加上第一次 退款赔偿的往来, 邱先生便和 对方孰稔起来, 继续向陈某某 询问是否有其他款型的球鞋, "倒钩"套装 诸如 "OW"、 等等,根据陈某某提供的代购 价格 邱先生心里估摸自己每 一双转卖出去大概能赚 100 多 元,还是比较划算的,于是便 和对方下了总共 15 万元左右 的订单。

"你推荐个担保人给我, 我再把钱转给你"。由于这批 订单数额比较大, 邱先生担心 意外发生,便向陈某某提出找 个担保人为其担保,并查看他 的真实身份证, 陈某某便如邱 先生所说,向他推荐了另外一 个人的微信号作为担保人,并 且将自己的身份证也拍照发给 了邱先生。

"你放心好了,一个月以 内,我会把鞋全部都发过去, 你记得查收,清点一下数量。 就这样, 收到陈某某的承诺, 又手握身份信息和交易担保人 的邱先生便相信了对方,通过

支付宝和微信陆续将这笔钱款转 给了陈某某。

#### 货款全变成赌资

可足足过了一个月, 邱先生 连货的影子也没见着,便向对方 询问什么时候能到货,并要求陈 某某支付逾期费用, 陈先生便劝 说陈某某再等两天,果断地赔偿 了一笔逾期费作为赔偿,看到对 方态度陈恳的回应, 邱先生便继 续等下去。

"球鞋目前在海关哪里扣押 着,再等一段时间,很快就能 寄过去。"没过几天,邱先生再 次打听自己这批鞋的进展,但 却得到这样的回复,心中无奈 的同时也起了疑心,随后他多 次打电话给陈某某催促对方尽 快外理自己的订单 但听到的 却是手机停机的提示, 甚至微 信消息再也不回他了,回过神 来, 意识到自己被骗的邱先生赶 紧来到派出所报案

警方接到报案后立即开展侦 查,很快锁定了陈某某, 该将其 传唤至案, 陈某某到案后亦对自 己的诈骗事实供认不讳。

据其交代, 早在一年多前, 陈某某便已做起了代购球鞋的工 作,主要是通过在朋友圈中发布 广告, 吸引各类人士下单, 自己 再从上家购买球鞋倒卖给客户, 从中赚取差价,但陈某某一直有 网络赌博的陋习, 自己的积蓄输 掉之后, 便想着诵讨一笔笔只收 款不发货的操作赚得赌资, 其中 用来骗取买家信任的身份证是无 意间捡到的,他从未将个人真实 身份暴露出去, 甚至其所谓的 "担保人",也不过是陈某某单独 申请的另一个账号, 而受害者邱 先生也不过是他诈骗对象的一 员, 甚至有在校学生亦被陈某某 如法炮制骗得钱财。

经检察机关审查认定,被告 人陈某某利用在微信平台发布鞋 子代购广告、冒充他人身份、虚 构担保人等手段,对不特定人员 发布虚假信息,骗取多名被害人 信任,以非法占有为目的,虚构 事实,骗取他人财物共计 172900 元,数额巨大,其行为 已触犯《中华人民共和国刑法》 第二百六十六条,应当以诈骗罪 追究其刑事责任。

上海香博丹南贸有限公司遗失公章。 古人 中面 的 有限公司遗失 公章 宣为 枚,声明公司遗失公章、武军电子商务有权,后遗失公章、武扬信息科技有限明生为发票专用章章,数次,声明生发票, 遗失发票专用意等权,声明行 失好票专用章章枚,声明行 失财务被遇免查查有限。 失财务被遗失营业执照正期本 册号:310101660356580,声明行 上海晶佳贸易有限公司遗失营 照正副本注册号:31011501769009, 上海市连可证正图本次语可记号:3/23101130110177, 产品记号:3/23101130110177 写: JY23101130110175, 写明 上海市宝山区南菲美发店 营业执照副本, 统一社会信用 92310113MA11 JY WOO 上海市虹口区星晨杂货店遗食品经营许可证副本,许可证编 JY13101090006720 上海市崇明县刘锦平土特产经营部遗失税务登记证副本,税号: 上海市崇明区健骏杂货店遗失 业执照正副本,统一社会信用代码 上海市浦东新区三林镇保利灯饰经 营部遗失营业执照正副本 经营养 经工 号:150006201203310230, (31), 作废 上海风杉物流有限公司遗失营 4执照正本, 证照编号: 2800 000201807310052, 声明作废

又尔·伊定即日起汪销,特此公告 上海亚杰医药医疗器材有限公司邻 一社会信用代码:9310112MAIGDCP226 经股东决定即日起注销,特此公告 后用代码:91310112MAIGDCP49X, 设置,决定即日起注销,特此公告 上海任婚企业管理报务有限公告 上海任婚企业管理报务有限公告 、决定即日起注销,特此公告 -海哲亚广告策划顾问有限公司 发乐决定即日起注销,特此公 上海付玉庆文化娱乐有限公司统 东决定即日起注销,特此公台海纪锐纺织有限公司统一社会 к 决定即日起注销,特此公 上海李奔汽车租赁有限公司统 ·信用代码:91310112MAIGDCM[2 该 决定即日起注销,特此公 ·海士生应用科技有限公司统 ·信用代码:91310112MAIGDC037 是股东决定即日却出现AIGDCPA70 经股东决定即日起注销,特比公告上海刀萧钟表贸易有限公司统一 社会信用代码:91310112MAIGDCPA70 经股东决定即日却出现AIGDCPA70 会信用10号:515000 股东决定即日起注销,特此公告 上海纪名军钢琴配件有限公司统一 全产用代码:91310112MA1GDCMC5E 语州代码:91310112MAIGDEB JSK、经股东决定即日起注销,特此公主上海王岸汽车贸易有限公司统一社会信用代码:91310112MAIGDE9A1A、经股东决定即日起注销,特此公告上海时天办公设备租赁有限公司信用代码:91310112MAIGDELL80、股东决定即日起并"

5用代码:91310112ma19012.... 设东决定即日起注销,特此公台 上海张邱工艺品销售有限公司统一 大决定即日起注销,特此公台 上海合红网络科技有限公司统一社 用代码:91310112MA1GDF5W96 云信用气筒:91310112MA16075090, 红股东会决议即日业注销, 特此公告上海振行。 股东会决议即日起注销,特此公 上海金航信息技术有限公司统 社会信用代码:9130114MA1GWPTOA 经股东决定即日中 信用代码:91310112MA16DAM 东会决议即日起注销,特此公 -海星戎行汽车服务有限公司统 信用程码:91310112MA1GBX6W3

州八吗91310230MAIJYNG9XH, 经会决议,即日起注销,特此公告。 海速播文化传媒有限公司经股 决议解散,并已成立清算组。请 人自本公告刊祭之一书作组。请